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Mesdames, Messieurs, chers collègues,
Dans cette période très particulière et totalement inédite que nous traversons, je souhaite vous assurer de mon soutien, de toute ma confiance et de ma présence à vos côtés pour assurer la continuité pédagogique nécessaire au parcours de formation de nos élèves qui seront tenus éloignés des établissements scolaires pendant quelques semaines.
Plus que jamais, les circonstances nous invitent à promouvoir toutes les modalités de collaboration entre pairs, de partage d’expertises et de ressources. Les micro-réseaux que nous avons mis en place depuis plusieurs années par le levier de la formation continue apparaissent comme un espace d’échange à privilégier. Il s’agit tout autant de démultiplier la force de travail, de soulager les charges individuelles que de continuer à cultiver le collectif dans la discipline.
Sans le présentiel de l’enseignant, sans les filtres et les leviers de l’interaction pédagogique dans la classe, nous devrons trouver les moyens de tenir les visées éducatives propres aux enseignements artistiques.
A cette fin, nous souhaitons faire le meilleur usage du site disciplinaire académique et permettre à chacun d’y déposer les ressources et propositions qu’il souhaite mutualiser avec l’ensemble des collègues.
Aussi, je vous remercie de bien vouloir adresser à Jean-Pierre Cuffaro, notre IAN et Webmestre académique, et à moi-même tous les éléments (ressources, sites, documents…) que vous souhaitez mettre en partage :
jean-pierre.cuffaro@ac-aix-marseille.fr
frederic.leval@ac-aix-marseille.fr
Le site académique sera régulièrement mis à jour pour que chacun puisse trouver les éléments nécessaires à la structuration d’un enseignement adapté et opérationnel : http://www.pedagogie.ac-aix-marseille.fr/jcms/c_64542/fr/accueil
Je vous adresse tous mes remerciements pour votre engagement et pour votre participation active à la continuité de notre enseignement dans ses composantes plasticiennes, théoriques et culturelles. Notre contribution à la stimulation d’une intelligence sensible, de l’imaginaire, de la créativité et de l’ouverture au monde par l’expression artistique est essentielle.
Je suis à votre écoute. Prenez grand soin de vous et de vos proches. Bien cordialement.
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