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Menos lectores y más libros
Sólo algo más de mitad los españoles leen, un 52%, pero la producción de libros no para. Los editores españoles lanzaron 77.950 títulos al mercado en 2003, un 11,5% más que en 2002.  Aumentan los títulos y baja la tirada media en una progresión imparable, según los últimos datos presentados en Liber 2004, la gran feria de la edición que se celebra este año en Barcelona.
Leen los jóvenes, las mujeres y los de mayor nivel cultural. Los lectores leen cada vez más y aumenta en más de un punto el número de españoles  que lee frecuentemente: el 37,3% lo hace cada semana y otro 15,5% lee alguna vez al trimestre. Cuanto más se lee más se quiere leer, el problema es que más de la mitad de los españoles no lee casi nunca. 
Esa fue la queja de la ministra de Cultura, Carmen Calvo, al inaugurar la feria de la edición Liber 2004. El presidente del Gremio de Editores de España, Jordi Úbeda, apuntó a la eterna reivindicación de fomentar la lectura en la escuela y en las bibliotecas.
“Es una vergüenza que en las bibliotecas no haya más de un ejemplar por habitante, cuando la media europea ya supera los cuatro libros por persona”, afirmó.
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