Apport magistral Processus et formes d’une violence sans limites
1) Les cibles
	La 2nde GM a fait, au total, plus de 50 M de morts. 
-Ce sont tout d’abord, les soldats, en raison d’un armement de plus en plus meurtrier mis au service de la cruauté des combats. Le sort des prisonniers, notamment en Asie et en Europe de l’Est est dramatique, malgré les conventions signées : sur les 5.2 M capturés par l’URSS, 3.3 M meurent en détention !
-Mais, 65% des victimes sont des civils. Dans le cadre d’une guerre totale, ils sont visés pour démoraliser le camp adverse par les bombardements (200 000 morts pour les radiations des bombes atomiques au Japon). Ils subissent les sièges (ex : Leningrad septembre 1941- 27 janvier 1944) mais aussi les représailles vis-à-vis des résistants et leurs proches et enfin les massacres ex : ceux des Japonais à Nankin, Chine (6 semaines en 1937 avec la mort de 40 000 civils et le viol de 20 000 femmes).
Parmi les civils, certains groupes font l’objet d’un traitement particulier comme les résistants (décret Nacht und Nebel déc. 1941), les opposants politiques mais aussi les Juifs et les Tziganes, déportés.
	Déterminez si c’est vrai ou faux et soulignez pour justifier :

-L’essentiel des 50 M de victimes est formé de soldats pendant la 2nde GM                      V/F                                                      

-Le siège de Nankin dure de 1941 à 1944   V/F

-Certaines catégories de civils sont plus strictement visées par les violences                                                          V/F

-Le sort des prisonniers est moins respecté pendant cette guerre                                   V/F

	Et si vous transformiez le bilan en un schéma ? Faites ressortir les informations importantes et associez-les par des liens logiques (→, ≠…)
















2) Les lieux 
	Déterminez si c’est vrai ou faux et soulignez pour justifier :

- Les camps d’extermination sont construits en Allemagne nazie                                                 V/F

-Oradour-sur-Glane est le lieu d’une violente bataille de la 2nde GM                                     V/F

-Les combats ne touchent pas que les champs de bataille                                                            V/F

- Les ghettos sont des lieux d’exclusion et de destruction des populations juives                 V/F
	-Les ghettos sont des quartiers isolés par des barbelés et des murs dans lesquels les nazis forcent la population juive à s’entasser (30 % population Varsovie sur 2.4% superficie ville) dans des conditions inhumaines les exposant mortellement aux maladies et à la malnutrition (le bilan atteint 100 000 morts en avril 1943) avant d’être envoyés dans les camps. 
-Les camps de concentration et d’extermination incarnent, ensuite, l’industrialisation de la mort des Juifs et des Tziganes. Auschwitz avec ses 1.3 M de détenus, incarne, à partir de 1942, le symbole tragique des 6 camps d’extermination construits sur le territoire polonais. 
-Plus largement, les villes sont frappées par des sièges (900 jours à Leningrad avec lors de l’hiver 1941 l’absence du chauffage, les conduites d’eau bloquées) et des bombardements (le « Blitz », le bombardement de Londres entre septembre 1940-mai 1941 pendant lequel 1M d’enfants est évacué). Elles sont aussi le cadre des représailles : à Oradour sur Glane les hommes sont fusillés, les femmes et les enfants brûlés vifs sans raison par une division SS soit 642 victimes, le 10 juin 1944. 

	Et si votre bilan devenait une légende de croquis ? Faites ressortir les informations du bilan ci-dessus qui pourraient être cartographiées et attribuez-leur un figuré.
















3) Les politiques
	-Les nazis créent les Einsatzgruppen, des unités mobiles d’extermination envoyées à la suite des soldats nazis dans les villages conquis pour fusiller les juifs entre juin 1941 et janvier 1942 causant la mort d’1.3 M d’entre eux. 
-Le 20 janvier 1942, une conférence est dirigée à Wannsee par R. Heydrich pour la mise en place de « la Solution Finale ». Son objectif est d’organiser la machine administrative du génocide, c’est-à-dire le massacre planifié de toute une population. Il passe par la déportation dans des wagons à bestiaux. Une fois dans les camps, les déportés sont triés : les plus faibles sont envoyés dans les chambres à gaz et les valides épuisés par le travail forcé. Des fours crématoires servent à faire disparaître les corps, tâche confiée à des juifs, dans le cadre de Sonderkommandos. Ce traitement participe à la destruction physique et morale des déportés dont on nie l’identité et l’humanité. Sur les 5.1 M de juifs morts, plus de 2.7 M perdent la vie dans les camps jusqu’à leur libération par les Alliés en janvier 1945.
-Les Etats théorisent aussi les bombardements systématiques des villes dans le but d’affaiblir économiquement et déstabiliser moralement les populations. C’est le cas des nazis sur les villes anglaises mais aussi des Alliés sur les villes allemandes à la fin de la guerre (Dresde en février 1945, envoi de 1500 bombes explosives et 1000 bombes incendiaires : 25 à 40 000 morts). Le paroxysme est atteint par l’envoi de bombes atomiques sur Hiroshima et Nagasaki le 6 et 9 juin 1945 pour précipiter la capitulation japonaise.
	Déterminez si c’est vrai ou faux et soulignez.


-Bombarder ne sert qu’à affaiblir économiquement les adversaires             V/F

-La Conférence de Wannsee crée les Einsatzgruppen.                                           V/F

-Les étapes du génocide sont la déportation, le tri, l’extermination par épuisement ou chambre à gaz puis les corps sont brûlés. V/F

-Ce sont les exécutions des Einsatzgruppen qui font le plus de victimes dans le génocide
                                                                         V/F                                                         
                                          

	Et si votre bilan prenait la forme d’une chronologie ? Faites ressortir les évènements importants du bilan ci-dessus et placez-les, avec leurs dates, dans la frise ci-dessous.














