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Exercices pour s’entraîner aux « écrits longs » en SES (raisonnement, dissertation)

Exercice 1 : donnez les points forts et les points faibles des structures suivantes (énoncé : vous montrerez que la croissance économique se heurte à des limites écologiques que l’innovation peut aider à reculer)
Structure 1 :
1er § les innovations : une des sources de la croissance économique…
2ème §  … permettent de reculer les limites écologiques de la croissance


Structure 2 :
1er § La croissance économique a des limites : destruction créatrice, destruction de ressources, émissions de CO2
2ème § Les innovations vertes sont une solution
3ème § Mais selon la thèse de la soutenabilité forte les innovations ne sont pas une vraie solution


Exercice 2 : donnez les points forts et les points faibles des structures suivantes (énoncé : vous montrerez que les évolutions de l’emploi peuvent affaiblir le rôle intégrateur du travail)
Structure 1 :
1er § l’emploi  a connu des évolutions : post-taylorisme, précarisation, polarisation
2ème §  le travail ne joue plus pleinement son rôle intégrateur


Structure 2 :
1er § Le travail permet aux individus d’être intégrés (aspects économiques et sociaux)
2ème § Le travail a connu des mutations (précarisation, polarisation de la qualité de l’emploi, chômage élevé persistant)
3ème § Ces mutations fragilisent le rôle intégrateur du travail


Exercice 3 : donnez les points forts et les points faibles des extraits suivants :
Extrait 1
	L’emploi a connu de nombreuses évolutions depuis le XIXème siècle. C’est un facteur important pour la plupart d’entre nous puisqu’il contribue à notre intégration sociale, dans le monde du travail et dans la société de consommation. Trois documents sont à notre disposition. Le premier est un tableau de l’INSEE concernant l’évolution des formes d’emploi en France entre 1975 et 2015. Le deuxième est un graphique de l’INSEE datant de 2019. Il présente l’évolution du taux de chômage selon le niveau de diplôme. Enfin le dernier est un extrait du livre Travail et emploi des femmes de M Maruani paru en 2000. Comment les évolutions de l’emploi affaiblissent-elles le rôle intégrateur du travail ? Nous allons dans un premier temps étudier les différentes évolutions du travail, puis nous expliquerons les conséquences économiques et sociales connues de nos jours.



Extrait 2
	Le travail joue un rôle essentiel dans l’intégration sociale et dans la vie active, mais les évolutions récentes de l’emploi peuvent affaiblir ce rôle précieux de l’emploi.


Extrait 3
	La croissance économique cause des dégradations environnementales : pollutions, disparition de ressources, réchauffement et dérèglement climatiques. Il devient urgent de réagir. En quoi les innovations permettent-elles de reculer les limites écologiques de la croissance ? Rappelons que les innovations sont des applications industrielles et commerciales des inventions. Ensuite la croissance est la hausse de la production ou du PIB pendant au moins un an. Nous verrons que la croissance économique a des limites écologiques puis nous expliquerons comment l’innovation permet de reculer ces limites.
